

埃及2萬華商 動盪中過年

香港文匯報訊(記者 白林森 溫州報導)在農曆年三十晚,幾乎所有中華兒女都在慶祝傳統新春佳節,然而對於身在埃及的華商而言,卻只能在動盪中過志忑不安的新年。

埃及華商理事會會長陳建南透露,埃及共有2萬多名華商,主營300多家企業。其中浙商約有300多人,多從事商貿。

埃及人對華商很友好

「這幾天,開羅的華人常常看到市區的暴力事件。槍聲很頻繁,常常就在身邊響起。我們住在稍偏遠的地方也經常有示威。大家舉着水管、鐵錘跑到街上。據稱現在暴力事件已致死傷上千人。」從事服裝批發的理事會秘書吳先青表示,儘管形勢很嚴峻,但示威衝擊的主要

是政府機關,所以商舖還安全。而且,埃及人對華人大都友好。

吳先青說,往年這個時候,華人都開始張羅拜年、聯歡等,今年卻過得很孤單,致電朋友告訴他們盡可能別出門,把商店、工廠都先停了。

他還說,現在每幢房子都有許多保安保護着,當地人一般都不出門,「我們更是不敢出門了」。這幾天所有

中國人都靜靜地守候在家,過不一樣的年。

暫不回國 生意受損手

吳先青透露,他們已接到使館電話,慰問和着他們先看看局勢。不過,隨着局勢緊張,華人多少感覺到焦慮。「現在部隊已開入城市來了,所有警察、保安都撤離了,我覺得好像一下子所有的保護都沒有了。每晚要宵禁,我們哪裡都不能去。」

對華人來說,這樣的動亂帶來的就是經濟損失。吳先青說一批貨馬上要來,但現在幾乎沒有銷量。他們的生意已停了一周。這次經濟損失會非常嚴重,只是現在還看不出具體數字。

西奈半島天然氣站爆炸 以色列「斷氣」

埃及副總統傳遇刺 2保鏢喪命



天然氣管道爆炸後,烈焰滔天,遠遠都可見到。美聯社



埃及動亂

埃及緊張局勢持續。總統穆巴拉克堅拒在示威者定下的「下台日」下台;美媒更披露,埃及副總統蘇萊曼上月底獲任命後即遇刺殺陰謀,2名近身保鏢喪命。與此同時,北部西奈半島一個天然氣管道站昨日發生猛烈爆炸,軍方隨即停止供氣。一條輸氣往約旦的管道被炸毀,當局為安全起見,亦暫停向以色列供氣。



埃及副總統蘇萊曼傳出險些遇刺。

事發地點距離加沙僅10公里,據以色列電台引述官方消息稱,有人在天然氣站安裝小型炸彈引爆,火焰滔天,在數十里外都可以看到,大火其後受控。有官員表示,沿着管道的多處地點接連爆炸,十分危險,有報道形容是恐怖襲擊,但埃及天然氣公司則聲稱,爆炸是由於氣體洩漏引起。

29日獲穆巴拉克任命為副總統後,車隊隨即遇襲,並指一名白宮高官證實曾發生暗殺未遂事件。白宮發言人吉布斯語塞拒評,埃及安全部門一名高層則稱報道是一派胡言。

支持與反對派衝突 11死800傷

埃及支持和反對政府示威者衝突持續,首都開羅解放廣場上周一連兩日已造成11人死亡、超過800人受傷。穆巴拉克仍拒絕反對派要他最遲前日(周五)下台的最後通牒。

美聯社/法新社/路透社/《每日郵報》

傳「基地」煽動 恐挫埃以關係

以色列官員擔心,埃及最近爆發示威或會殃及兩國關係,嚴重影響以色列的能源需求。埃及穆斯林兄弟會等反對埃及向以色列提供天然氣。

北西奈省保安消息稱,事件涉及外國勢力,故意攻擊向約旦供氣的管道。另有報道稱,早前多個與「基地」組織有關的集團呼籲伊斯蘭武裝分子,藉埃及局勢動盪,攻擊輸氣管,中斷以色列的天然氣供應。

遇襲能源設施把天然氣從埃及在地中海的港口,運往以色列、約旦和敘利亞等地。目前以色列40%天然氣供應來自埃及,約旦亦依靠埃及供氣發電,佔國內電力需求80%。

此外,在埃及與加沙地帶接壤邊境地區拉法赫,一間教堂昨日發生爆炸,暫未知起因及是否有人傷亡。

能源設施遭恐襲,埃及副總統蘇萊曼亦遭遇刺死亡威脅。美國霍士電視台報道,他上月



示威者在坦克前祈禱,要求穆巴拉克下台。路透社



開羅解放廣場繼續成為埃及人爭取穆巴拉克下台的據點。路透社



反政府示威者圍在屏障後,與穆巴拉克支持者的衝突未止。路透社

國營報章記者中槍亡

一名埃及記者上週探訪示威騷亂期間頭部中槍,延至前日不治。對於連日示威中記者屢成襲擊對象,剛上任的財長拉德萬前日接受美國有線新聞網絡訪問時致歉。但連日廣泛報道獲好評的半島電視台,開羅辦公室被暴徒縱火,網站被入侵,上週被勒令停止在埃及的運作,9名記者又一度於前日被捕後,該台昨日表示,當局拘捕其駐開羅主管和1名記者。

中槍身亡的記者為36歲的馬哈茂德,為國營報章《金字塔報》工作,居於開羅解放廣場附近。上月28日,他在家中陽台拍攝騷亂情況,被子彈擊中頭部。

自騷亂發生以來,美聯社、美國有線新聞網絡、《華盛頓郵報》、英國廣播公司的記者都曾受到襲擊,其中一名瑞典記者被刀刺傷背部,美國廣播公司記者被威脅斬首。

對於記者接連受襲,國際記者聯會向埃及總理沙菲克遞交抗議信,並指事件是穆巴拉克支持者所為,目的是讓記者不能報道;奧巴馬也指襲擊記者「不可接受」。總部設於紐約的保護記者協會更於周四表示,短短24小時內已

錄得24名記者被拘禁,21宗記者遇襲,另5名記者被沒收器材。

法國外交部表示,早前在開羅失去聯絡的3名法國記者和1名研究員已尋回,情況安全。

兩派流血衝突持續 16萬外國人大逃亡

經過2日支持和反對政府示威者流血衝突後,近10萬人前日再度於開羅解放廣場聚集,兩派衝突昨日持續;國防部長坦塔維、阿拉伯國家聯盟秘書長穆薩分別現身,均受到示威者歡迎。但穆巴拉克仍堅拒下台,廣場其後傳出槍聲。埃及中東通訊社表示,自示威爆發以來,已有逾16萬外國人離開埃及。

在解放廣場,昨日凌晨仍有萬人死守,有人搭建帳篷,準備與政府打「持久戰」。

另外,當地官方傳媒表示,埃及的銀行關閉1周後,將於今日重開,營業時間由早上8時半至下午1時半。

路透社/美聯社/法新社/美國有線新聞網絡

美埃聯手逼穆巴拉克當「掛名」總統

穆巴拉克堅拒下台,埃及官員也對現狀極為不安,據報副總統蘇萊曼正與軍方商討,令穆巴拉克放棄行政權力,成為有名無實的總統。另據《紐約時報》引述美國官員和阿拉伯國家外交官指出,白宮也正與埃及官員磋商穆巴拉克立即辭職的方案,使權力移交蘇萊曼為首的過渡政府。

根據蘇萊曼的方案,穆巴拉克將遷離總統府,搬到海邊度假小鎮沙姆沙伊赫,甚至請病假前往德國驗身,讓他體下面下台。之後,蘇萊曼領導的過渡政府會加入反對派成員,進行憲法修改和民主改革。與此同時,美國正游說反對派參與跟政府會談,商討籌組聯合政府。

總理沙菲克前日接受專訪時表示,出於法律

原因,穆巴拉克必須留任,不會立即離職,亦不會將權力交給蘇萊曼。穆巴拉克則在上周四接受美國傳媒訪問,表示厭倦總統職位,願意現在就辭職,但指離任後埃及就會陷入混亂,所以不會立即下台。

美國總統奧巴馬前日重申,埃及政府「過渡工作必須立即進行」,但未直接要求穆巴拉克辭職。他指穆巴拉克雖然傲慢,但是「愛國者」,呼籲他「聆聽人民的聲音,做正確的決定」。

此外,一直有消息指美國或會停止向埃及的軍事援助,但白宮前日表明不會這樣做。分析認為美國此舉是為免觸怒埃軍。

霍士電視台/路透社/美聯社/法新社/彭博通訊社/《紐約時報》/《華盛頓郵報》/《華爾街日報》

穆氏家族財產高達5451億

法國農業信貸銀行分析師估計,埃及騷亂持續,經濟損失每日達3.1億美元(約24億港元)。美國普林斯頓大學專家估計,獨裁管治埃及30年的穆巴拉克家族,身家或達700億美元(約5,451億港元)。

據阿拉伯報章去年報道,穆氏在投資上有不少斬獲,家族把大部分財產存放海外,或是瑞士銀行和蘇格蘭銀行的秘密銀行戶口,還在紐

約曼哈頓、洛杉磯比華利山、倫敦中部以及紅海沿岸貴地段購置豪宅和酒店。

外資要到埃及投資,需找當地企業贊助,穆氏家族因利成便,享受到這塊肥肉。

另外,埃及前財長加利前日辭任國際貨幣基金組織(IMF)顧問委員會主席,即時生效。穆巴拉克早前重組內閣,加利被撤職。

《衛報》/英國廣播公司



暴徒偷美使館車 疾撞平民

連日示威騷亂造成多人死傷,YouTube更流傳多段短片,顯示白色汽車在開羅特意向反政府示威者撞去。美國國務院與駐埃使館前日發聯合聲明,證實汽車屬使館所有,但上月28日被暴徒偷走,並指20架同類汽車被盜。當日正好幾乎所有埃及警察離開崗位。

短片共有3段,其中一段標示日期為上月28日,片中汽車因與美國使館用車酷似,引來網民熱議。聲明指約數十人被這些汽車撞傷,但強調沒有使館職員涉及惡行。美國有線新聞網絡/英國《太陽報》

希拉里:中東出現「完美風暴」

美國國務卿希拉里昨日表示,中東出現經濟困難、政治壓抑和民怨沸騰,形容這好比一場「完美風暴」,促請地區領袖盡快推行真正民主改革,否則將面對更大危機。

奧巴馬真情報判形勢

突尼斯「茉莉花革命」使美國盟友本·阿里倒台,示威浪潮更在阿拉伯世界迅速蔓延,美國情報機關被指未有準確預測事態發展速度,據稱奧巴馬已向國家情報總監克拉珀表示對此感到失望。

也有國會議員質疑中情局情報人員有否留意社交網站,以監察示威規模。

美聯社/法新社/路透社/《紐約時報》

阿拉伯聯盟秘書長 或成埃及總統



穆巴拉克的下台壓力與日俱增,外界不斷揣測埃及未來將由誰人統治。有分析認為,極具個人魅力、深受民眾歡迎的阿拉伯聯盟秘書長穆薩(見圖),極有可能成為埃及總統,勝算非反對黨領袖、前國際原子能機構總幹事巴拉迪可企及。穆薩之前被法國傳媒問及會否參選總統,他反問:「為何說不?」並指自己願意為國家服務。

74歲、曾任埃及外長多年的他,素來以機智幽默見稱,加上對以色列立場強硬,極受民眾歡迎。有傳言指,穆巴拉克擔心他的高人氣威脅自己,遂在2001年將他調派到阿盟。

法新社/《華盛頓郵報》